

# 中共三门峡市委办公室

办理结果：A

## 关于市政协八届三次会议 第 168 号提案的答复

李云龙委员：

您在政协八届三次会议上的“关于节假日分类值班值守减轻基层工作负担”的提案收悉，非常感谢您对我们工作的关心。市委办公室高度重视，认真研究，现答复如下：

### 一、根据值班职责改进值班方式方面

**实施值班分类分级管理。**为防范值班工作形式主义，减轻基层值班负担，2024年9月27日市委办公室根据各地各单位各系统的职能特点和工作性质，从实际出发，印发了《值班带班分类分级规范办法》。《值班带班分类分级规范办法》规定：承担应急、执法执勤任务的单位，实行三级值班带班，即带班领导全天在岗，部门带班同志和值班员24小时坚守岗位；承担工作统筹联络任务的单位，实行两级值班带班，即带班领导保持联络畅通，部门带班同志和值班员24小时坚守岗位；其他单位实行值班员

在岗值班，即带班领导、部门带班同志保持联络畅通，值班员24小时坚守岗位。同时，县（市、区）参照办法对本地值班作出相应规范；学校值班由市教育局制定方案进行规范；高等院校值班按照省教育厅要求执行。**加强值班关怀**。在严格值班制度的同时，优化值班手段，注重值班关怀，不搞枯坐值班室守电话的“一刀切”式值班。节假日期间，参加带班的领导同志只要提前向上级值班机构报备活动，可到一线开展值班巡查督导，执法执勤现场检查，协调处置重要工作。**落实值班保障**。每年市委办公室、市政府办公室印发的有关节假日值班文件都明确要求“关心关爱一线值班带班人员，加强对值班人员的调研指导和走访慰问，做好生活保障，解决实际困难”，省委总值班室对各地和有关单位的值班办公用房、休息室、卫生洗浴设施等都有具体要求，值班保障情况是省、市值班检查的重要内容之一。

## 二、值班能力建设方面

**完善值班制度机制**。市委办公室先后印发了《突发事件处置工作规范》《紧急信息处置流程图》《紧急重要信息报送明白卡》《重大突发事件信息报送工作指引》等值班应急制度机制，对突发事件的等级、类别、报送流程、报送规范等进行了明确。**加强业务培训**。每年至少组织一次全市性值班信息工作培训，重要节日前，组织值班调度会，梳理节日安全风险清单，及时预警提醒，备足备齐各项工作预案，提高应对突发事件能力。**加强应急能力**

建设。市委办公室、市政府办公室会同市应急管理局等单位组织开展值班应急演练活动，提高应急处置能力。

### 三、值班政策保障方面

**领导同志重视关爱。**各级党委政府始终关心关爱值班值守人员，党委政府主要负责同志节假日期间带头带班值班，经常深入一线慰问看望值班人员，帮助解决实际困难，指导工作开展。**出台值班补助政策。**2019年中共三门峡市委组织部、三门峡市人力资源和社会保障局、三门峡市财政局专门印发文件对值班补助进行规范。2024年3月接有关部门通知，自2024年3月至今，值班补助暂停发放。**开展表扬激励。**2024年3月拟公开表彰10个全市值班工作成绩突出单位，35名成绩突出个人，按照“清理优化评比表彰和示范创建活动”有关要求，目前主要以《值班工作通报》形式对全市值班优秀单位进行工作表扬。2025年春节期间，全市各级各单位忠诚值班值守，认真履职尽责，市委主要领导同志在全市性会议上予以肯定表扬。

### 四、下一步工作

我们将进一步抓好政协委员提案的落实工作，认真学习贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险的重要论述，从增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的高度，深刻认识值班工作对于保证政令畅通、及时应对处置突发事件、保障经济社会稳定的重要作用，把值班工作作为统筹发展和安全

的重要一环，坚决扛牢值班政治责任。**一是抓好值班制度落实。**严格按照《值班带班分类分级规范办法》，加强对全市各地各单位值班工作的指导和管理，对值班制度落实情况开展工作调研，认真总结实际执行中的工作成效，进一步细化优化制度，切实发挥制度为基层减负作用。**二是进一步提升值班工作能力。**高站位谋划全市值班工作，虚心接受提案中的意见和建议，不断探索值班工作提升新举措，常态化开展值班业务培训，发挥值班统筹作用，统合全市值班力量，提升值班应急能力。**三是强化值班保障。**关心关爱一线值班人员，进一步完善保障工作措施，推动值班政策保障制度落实落效，不断提升全市值班规范化水平。

中共三门峡市委办公室

2025年5月7日

联系单位：市委办公室

联系电话：2821021

联系人：韩海军

抄送：市政协提案委（3份），市委督查室（1份）。